

## 香气氤氲的端午

■ 王优

早餐时,教师窗口新增了一道美食——嘉兴肉粽。不锈钢盘子里,绿色艾叶包裹着的粽子冒着热气,悠悠粽香直往鼻子里钻。呀!端午节到了!戴着口罩的大姐,眉眼尽是笑,一边动作麻利地打饭打菜,一边不停地向老师们道节日祝福。

走在街上,不时可见老夫老妇,左手一袋粽子,右手一把菖蒲。也有年轻小哥,提半袋李子,拿一束香草。碧绿的菖蒲、薄荷、苦花、八角枫,灰白的艾草,皆是细长的身子,柔柔顺顺散发着草木特有的芬芳:清幽、甘冽、恬淡。大大小小的摊位上,堆积如山的,无一例外都是各式各样的粽子。草香悠悠,粽香悠悠,节日的气氛于是浓起来。

画画的老树写道:“端阳时节吃粽子,古人生活总如诗。山前青青野艾草,你家门前插几枝?”

少时,粽子于我而言,是一个比较陌生的概念。记忆里,我家的端

午节并没有和粽子连在一起。

“五月五,是端午,背个竹篓入山谷;溪边百草香,最香是菖蒲。”端午,是个氤氲着香气的节日。清晨,祖母一早起来,梳头洗脸后,拖个背篋,踩着露水去往田间地头。那里,大朵大朵的南瓜花黄艳艳地耸在绿叶之间。丝瓜秧爬呀爬,想赶在太阳升起之前,爬上新竹搭成的架子顶端。辣椒、茄子、玉米,都暗暗较着劲儿,伸头探脑。庄稼疯长,草木繁茂。身着蓝布衣衫的祖母躬身于绿野,顺顺南瓜秧的梢头,打打苦瓜苗的杈子,割掉新开的荒花,摘下带露的豆荚。土坡上,绿油油的艾草和菖蒲顶着亮晶晶的露珠,笑盈盈地等着祖母的镰刀。祖母拨开藤蔓走过去,将翠绿的艾蒿与菖蒲割下,“嚓嚓”声里,浓烈的草木之香弥散开来,祖母的手指也变得和草茎一样绿了,手上、衣服上都是植物好闻的香气。

祖母把艾叶和菖蒲混扎成束,抱回来,悬挂于门侧。当我自梦中

醒来,揉着眼睛迷迷糊糊坐在门槛上时,艾叶与菖蒲的香飘飘悠悠,直入肺腑,懵懂的脑子一个激灵,一下子清醒过来。抬眼望去,祖母在灶间忙碌。灶膛里,火光熊熊,锅盖上,热气腾腾……

印象里,端午节,我家很少包粽子,取而代之的是祖母做的腊肉包。新收的小麦,黄澄澄地冒着油光;新磨的面粉,牛乳一般流淌。地里的蒿头又白又嫩,架上的四季豆面条一样悬垂在绿叶底下,在初夏的风中缓缓荡漾。房梁上,焦糖色的腊肉快要渗出油来……

祖母手脚麻利,食材现取现用。用头天浸泡好的老面水和面,面团被揉搓得绵软结实,筋道十足,发酵待用;再将四季豆与蒿头剁碎,腊肉切成丁,姜末蒜末豆瓣备齐。然后大火快速炒制一下,待各种食材香气四溢,起锅装盆,冷却待用。等馅料变凉,面也发起蓬蓬勃勃一大盆。手指戳下去,哇!好软!揪

一坨起来,尽是蜂窝。拿在手里捏来揉去,一点都不沾手,又香又软,远远胜过现在小朋友玩的橡皮泥。将香喷喷的馅料放进摊开的面团里,左手掌一窝,右手拇指,食指和中指三捏两捏,顺势一揪,褶皱均匀,鼓鼓囊囊的腊肉包大肚将军一样蹲坐在簸箕里。

祖母往往会吩咐我去稻田里剪几片盛开的荷叶,铺在蒸笼上,将包子置于荷叶上。当锅盖揭开的一瞬,混有荷叶清香的腾腾热气之中,又白又胖的腊肉包,真是让人垂涎三尺……

又逢端午。吃了嘉兴肉粽,我还想学着祖母的样,做一回荷叶腊肉包。挂艾草,做肉包,吃粽子,喝雄黄酒……端午,不仅仅是一种记忆,还蕴藏着一种思念。“朱颜老去,清风好在,未减佳辰欢聚。”又是一年粽飘香,我会在氤氲的香气里重温童年的气息,在平淡的日子里生出对生活的庄重心意。

## 高考后,就“解放”了吗?

■ 仇士鹏

“高考完就‘解放’了”,在高考前,这句话简直成了各科老师的口头禅,随口就来,表达对高三学生背水一战的安慰。但高考后,真的就“解放”了吗?

我曾经也这样认为。最后一门考试交卷后,还没出考点,我便把假期安排得满满当当——旅行、游戏、聚会、电影、美食……除了学习,样样齐全。像是报复性补偿,要把往日里为学习让路的事物全部拾起来,当成妙脆角套在手指上,一口一个。非要让身心的每一个细胞都尽享声色犬马般的快乐,才肯罢休。

可惜,那时候我还不明白,一个时常装着热水的水杯,突然倒入冷水后,往往会直接裂开。这样的欢乐本应是锦上添花,但如果让它覆盖一整个暑假,反而会过犹不及,止于遗憾。

一方面,是假期里的空洞和寂寞。每天都玩手游,不出一个月我就受不了。因为这种享乐在人生价值的维度上无法让人产生获得感。它的快乐是保质期极短的三无产品,而且是孤独的,只属于个人,最起码家人就理解不了。我们心里清楚,学业是改变命运、为未来赋能的资本。而这些“逸”,作为繁忙生活中对“劳”的补充,由于稀少和短暂才显出甜意,可当它喧宾夺主后,只能让人得“糖尿病”。它不能在人的纵深发展上产生推动力,却包藏玩物丧志的祸心。

人生最大的快乐应该是见证自己的成长与进步。那种发自肺腑的自豪与喜悦是任何外物都不能替代的。它和生命的意义衔接在一起,和我们自小就受到的人生观、价值观的教育挂钩,也和社会人才培养的现实相一致。这样的快乐才是唯物的、共通的,而且可以无限增长,并沉淀成最坚韧的获得感。获得感才是我们能将一件事坚持下来,并且不会厌烦的根本。

另一方面,过度放纵带来的是大学刚开学时的心猿意马。大学里缺少了约束,不少人都呈现魂游的状态,就连必修课都会逃掉,更别提课后时间了。要么如树懒,窝在宿舍,不见天日;要么如蜜蜂,在各种与学业无关的活动中浪荡,他们过着最恣意的日子,但也有着最不恣意的时刻,比如考试前,或是挂科后,乃至收到退学警告时。

鲜有人能把高中的学习状态在大学时复现,这其中的折扣就是暑假的狂欢打下的。换言之,这个暑假也是大学的前延。只有我们抵住诱惑,以平常心看待这两个月,保持慎独的心态,才能完美地衔接高中与大学,被管控与被放纵的两种状态,保持往来之不易的习惯和意志力。

大学期间,我们时常对“学霸”们有一个疑问:他们当年高考究竟遭遇了怎样的失利,才没能去清华北大,而和我们进了同一所学校?他们总是有空余的时间去参加比赛、做志愿活动,他们的成绩却始终遥遥领先。这便是慎独的结果,他们知道自己想要什么,对毕业后的自己有着明确的定位和期许,四年的规划在心头早有盘算。在别人打游戏、追剧、逛街的时候,他们在图书馆、在自习室、在实验室默默消化着黑巧克力一般的光芒,由成长来促进内啡肽分泌。

如果不继续深造,4年后,我们就要在比高考更残酷的就业市场里四处求职了。而高考后的我们,只是一张白纸,还要继续奋斗4年,才能写出足以脱颖而出的简历,把自己推销出去。那么,如果白白荒废两个月的话,是不是太浪费了?乃至荒废了大学4年,当我们看见身边的同学光鲜的履历时,会不会心生后悔?倘若当时少玩些,学一下,就不至于日后手忙脚乱,错过许多好机会。我们辛辛苦苦进了大学,就是为了给别人当陪衬,成为各种评选里的分母吗?

高考结束了,回首高中三年,希望同学们可以说一声“不负青春”,保持住这个“劲头”,希望在大毕业后,当我们回首时,也能挺直腰板,说一声:“青春无悔!”

## 又是一年毕业季

■ 张念龙

轻狂的年纪,青葱的岁月,青涩的故事,又是一年毕业季,又是一年离别时。

我的高中毕业赶在了世纪之交,我们的故事留存在2000年的相册中。那时的高考还是每年的7月,七月流火,空气中都是躁动不安的情绪。进入七月,同学的心就有点散了,授课停了,进入了自由复习阶段。可是那个年纪的孩子,哪里有那么高的自律性,继续学习是少数“牛人”干的事,大多数学生都被即将离别的情绪填满,消耗着这几天难得的时光。不能穿的衣服倒腾了出来,地下的几对恋情转到了地上,原来还紧按在心中的小鹿也冲了出来,该表白的表白,即便被拒绝了,也不会遗憾生命中的一次擦肩。

那时在同学中间流行两件事,一件写毕业寄语,另一件赠送毕业照片。

那时网络还没有普及,至少在我读书的小县城还没有网吧。我们能够接触的语言也都是语文书上学习的那么一点,所以写得好的、作文写得好的、学习优秀的都是受欢迎的对象,都争着抢着找他们写寄语。而那些寄语都比较“酸”:一是情感酸,就要各奔东西了,不舍也是难免的;二是文字“酸”,华丽的词语,新奇的文字组合,有点卖弄才华。现在那些文字折叠于日记本中,被时间和岁月熏得发黄,再读起来,令人唏嘘。

那时手机也没有普及,连老师都没有手机,条件稍好的配有一台传呼机,但只能收信息,不能回拨电话,更没有照相功能。于是,有的同学把家长的相机拿来,合伙买几卷胶片,照完后拿到照相馆冲洗。所以,毕业生是那段时期照相馆最大的顾客。不管是高的、矮的、胖的、瘦的,同学们都想把青春时刻的最美容颜留在他人的心中。

一张底板,冲洗出五六十张照片,相互赠送。但也有长相普通的或是存在感不强的,除非别人多次求要,才赠送别人,否则即便偷偷照了,就留在那里,不好意思给别人。当然那些长相好的、人缘好的、朋友多的,自己班级的不够分,还有其他班级的朋友来要,所以就要反复冲洗。现在家里还有一本高中时期的相册,落满了岁月,但每每翻出来再看,青春时光历历在目,心头有一种温暖的感伤弥散。

时间顺流而下,如今二十多年过去了,虽然不复当时青春岁月的心,但是仍有青春岁月的情感。再回想,还有一点感伤、一点惆怅、一分温暖。



新晴麦熟天

汤青 摄

## 晚饭花

■ 章铜胜

晚饭花的学名叫紫茉莉,是紫茉莉科多年生草本植物。它为什么会叫紫茉莉呢,它和茉莉又是什么关系呢?我说不清楚。从其茎、叶和花的形态上看,它和茉莉之间似乎哪儿都挨不上边儿。有些植物的名字,就是这样让人摸不着头脑。可是,在我的家乡,人们既不叫它紫茉莉,也不叫它晚饭花,而是叫它洗澡花,大抵是因为它开花的时间在夏日的傍晚时分。夏日傍晚,正是小孩子洗澡、推片子粉的时候,此时花开,可不就叫它洗澡花吗。

汪曾祺的老家高邮,称紫茉莉为晚饭花,大概也是这个原因吧。汪曾祺有一本小说集的名字就叫《晚饭花集》,因为集子里收了一篇小说的题目是《晚饭花》,于是信手拈来用作集名,他说只是觉得合适,并没有什么特别的用意。我一直觉得汪曾祺是很懂生活的人,对于美食、草木都有自己的见解和偏好,可是不知道出于什么原因,他对于晚饭花却并不怎么欣赏。

晚饭花确实太过普通了,不招人喜欢,也在情理之中。这种诗人不咏、画家不画的花,一般人家是不会特意种它的,我们所能见到的晚饭花,大都是自生自

长的。院墙边长了一丛晚饭花,看见了,也不会觉得稀奇,长了就长了呗,也不碍着谁,随它去吧。于是,就任其生长、开花、结籽。汪曾祺说这种花的缺点一是无姿态,二是叶子太多,重重叠叠,乱哄哄一大堆。但它的花虽不算美,可花形还算别致,像一个长柄的小喇叭,花多且细碎。这就是他对晚饭花保留的一点好感吧,可他转而又说这种花用“村”和“俗”来形容都不为过,真是有些矛盾呀。汪曾祺在《晚饭花集·自序》中说:“我的小说和晚饭花无相似处,但其无足珍贵则同。”我仿佛看见先生对自己小说的自谦和自信。

小时候的夏天,我们小孩子是在后院里洗澡的。通常是在上午,就打好一澡盆清水,放在后院里晒着,水晒了一天的太阳,到黄昏时仍是温热的。家里大人们都很忙,无暇顾及我们,奶奶在烧晚饭时,眼看太阳快要落山了,便叫我们自己去洗澡。洗完澡,站起身,或是刚走进大澡盆里玩水时,就看见院墙边的洗澡花开了,一朵朵紫色小喇叭样的花,纷乱却又好看。洗澡花很奇怪,白天不开花,傍晚开时却散发出很浓的香气,不太好闻,但也不招人厌烦。洗澡花自

顾自地开着,自顾自地香着,好像与我们没有什么关系。这样我就放心地在洗澡花边洗澡了,我知道它们不会偷偷看我,幼时和我一样有过在后院洗澡经历的人,不知道是不是也会有和我一样的想法。我们用手把水往洗澡花上洒,洗澡花就长得更旺,开得更盛了。

洗澡花开过之后会结籽,小小的黑色的花籽,表皮是皱缩的,像小地雷。洗澡花开得多,结的籽也多,我们摘来花籽,装进兜里,拿一把自制的弹弓,将洗澡花籽当子弹,射着玩儿。我们在村庄里追逐着,互相弹射,也会射树上的鸟儿。洗澡花的花籽小,弹射到身上并不大疼,大家玩得就会很开心。想想,那样普通的花,也会给我们带来许多快乐,而童年时快乐竟是如此简单。

一个人童年的生活经历,会影响到他的一生。汪曾祺的小说中有许多是写故乡高邮的人和事的,他写《晚饭花》时,是否也想起了家乡的某一丛晚饭花,虽然他并不欣赏它,但却留下了某种难忘的甚至可以说是美的印象,并自然而然地将这种印象写进了自己的文字里,感谢那能让汪曾祺“觉得有点寂寞,白菊花茶一样的寂寞”的晚饭花。